

记录感悟

台江是我们的第二个故乡

文 / 金海清

金海清，原杭州市旅游职业学校葵巷校区主任，杭州市中华职教社的社员，民进会员。现任台江县中等职业学校副校长，分管教学工作。

我来自杭州市旅游职业学校，是民进会员，杭州市中华职教社的社员。2019年3月，我来到台江职校担任教学副校长，一晃就一年多了，再过一个多月我的支教生涯就要结束了。在抗击新冠疫情复课复学的特殊日子里，家乡杭州的领导、我们的娘家人不远千里来看望我们，给我们带来了丰富的资源，我们整个团队都特别感动，也特别自豪。而我作为统战的一员，特别感谢杭州市中华职教社，让我代表支教团队汇报我们的所思所得所悟。

我不是一个人在战斗！

在我们支教400多天里，浙江、杭州、贵州的很多领导都来了，他们带来了很多政策和资源；我们支教团队的五所学校的校长们也来了，我们杨琼飞校长说得最多的就是“母校就是你们最坚强的后盾，有什么困难，尽管提，我来解决”；杭州市中华职教社的领导来了，带着最豪华的支教团队，做最接地气的活动：专家讲座、师徒结对、项目引进等等，对学校进行深度帮扶，临走，还专门留下了一份沉甸



甸的礼物——“台江职校专业建设调研报告”。去年暑假我们回到杭州，周智林主任还亲自前往看望我们，开了座谈会，询问我们生活和工作中遇到的困难，让我们心里很温暖。在这里，只要我们有所求，杭州必有应。我们来的是一个人，但背后是一座城。在台江，同样来自杭州的挂职干部姚爱华副县长、司文朋副县长虽然年纪不大，却是我们最好的依靠，在工作推进中，遇到困难，我们总是随时找他们；而我们支教团队的领头人张帆校长，每每有困难总是冲在最前面，当学校放假了，他总说：“我留守，你们回！”我们在台江的6人支教团队，虽然不是来自同一所学校，但我们在工作中互相支持，生活上互相照顾，我们是一个团队，一个来自杭州的承载着许多责任和希望的团队。

在黔东南，在台江，我们总是得到最多的支持，也更加感恩，脱贫攻坚路上，我们想在一起，站在一起，干在一起。我不是一个人在战斗。

事在人为，办法总比困难多。

有人问，支教路上最大困难是什么？想家、

记录感悟

想年幼的孩子们、饮食不习惯……是的，这些都是困难，我们支教团 6 名成员的孩子都还很小，人民职校的高锐老师接到组织通知后 24 小时就决定来台江了；张帆校长作出支教决定仅仅思考了两分钟……他们可能都来不及安排孩子和家里的生活。但是，这些困难都可以克服，我们团队每每聊起，大家最焦虑的就是支教时间只有一年半，怕来不及为脱贫攻坚做更多的事情，怕不能为学生创造更好的条件，怕理念没有改变，机制没有建立，怕杭州的美好教育没有在台江落地。

困难再多，也要从细节入手。节奏慢，工作过程没有反馈，等到时间节点时，发现没有结果，于是我们需要事事时时盯紧；教学规范不成规矩，于是需要从早读开始，制定教学制度，让教学有序运转：“怕困难，讲情面，算了！”让我们很为难，只能我们往前冲，所幸，老师们也在跟着跑：保学控辍，让我们常感无能为力，这个学期因为疫情推迟开学，有些学生外出打工了，我们又开始家访，面对崎岖遥远的家访路，就如戎丽平主任说的，“学生是用生命在上学，我们是用生命在家访。”是呀，工作方式不同，理念差异，基础弱，时间短，我们确实遇到许多困难。但我们坚信，脱贫攻坚路上，哪怕鞋里都是沙砾，我们依然在奔跑。

短短一年，我们拍好了招生宣传片，办好了职教开放日活动；超额完成招生任务，引进专家共举行了 37 场讲座、32 节名师示范课；立足课堂，8 位老师获得州示范课荣誉，以赛促教，师生州技能大赛 37 块奖牌；立足科研，完成校级及以上课题申报 11 项，4 位老师获得省州课题立项或获奖；完成校本教材初稿 12 本。多方



奔走筹款 18 万元，为每位学生购买了校服，给 212 名贫困生包了网课流量，就在昨天，在司文朋副县长前期大量工作的准备和策划下，我们筹集到了浙江一家企业 100 万元的捐款，我们将全面开启台江优秀贫困学生的资助活动……

奋斗是最美好的情怀！

远离年仅 3 岁的二宝，我注定错过了他成长的无数个瞬间，这些时光不会倒流，我先生总说，家里少了你，冷清了很多，今天又过去了一天了！是的，对于家庭，我们团队的每一个人都是有所亏欠的，但是，在这里的每个日日夜夜，我们都在成长。我们因为学生的一个拥抱、一次微笑，因为老师的每一个获奖，每一次大型活动后、每一次战胜困难后的泪流满面，都让我们内心充盈，更加坚定前进方向。

习近平总书记指出，脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。支教结束也不是终点，台江是我们的第二个故乡，我们一定会把接力棒交接好，台江如有召，我们召必回！

（杭州市中华职教社供稿）